

# “两山”理念 为全球生态文明贡献中国智慧

## 新华时评

8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告全面深入阐释绿水青山就是金山银山理念的理论创新、实践力量及深远影响,彰显“两山”理念为全球生态治理和建设清洁美丽世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

2005年8月15日,时任浙江省委

书记习近平同志考察湖州市安吉县,在余村首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。二十载光阴流转,中国以生动实践,破解了经济发展与生态保护的“两难”矛盾,书写出全球瞩目的绿色答卷,造福中国、惠及世界。

中国实践增益全球可持续发展。全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一,建成全球最大、最完整的新能源产业链,贡献全球四分之一新增绿色面积……多个“世界之最”,见证美丽中国的建设成就。实践证明,经济发展与生态保护可以协同共生。在全球面临严峻生态问题的同时,中国绿色发展成就举世

瞩目,为全球可持续发展增添亮色。

中国成为全球环境治理引领者。从塞罕坝林场建设者到浙江“千万工程”,从浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到研究防沙治沙的中国科学家……中国频频摘得联合国环境署颁发的“地球卫士奖”,凸显中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者,中国方案通过国际绿色低碳合作、绿色“一带一路”合作,为共同应对全球生态挑战提供新路径。

中国理念启迪全球生态文明建设。生态兴则文明兴,生态环境攸关

人类存续,生态文明攸关人类发展。

“绿水青山就是金山银山”传承和发展了“天人合一”“道法自然”等传统生态理念,系统揭示了人与自然和谐、人与人和谐、人与经济社会和谐的多重价值追求,也深刻回应各国人民的诉求,成为连接世界的思想桥梁。人与自然和谐共生的现代化,是书写在世界文明史上的伟大答卷,为人类文明永续进步贡献了中国智慧。

绿水青山就是金山银山理念带来生生不息的绿色力量,必将为人类奔向清洁美丽的未来,带来持久而澎湃的动力。

新华社北京8月11日电

## 大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”—— 首批5个国家公园“持证上岗”

新华社北京8月11日电 自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园都有了“产权证”。

这“产权证”不一般,经国务院授权,由自然资源部委托,行使所有权的是中央人民政府或受委托省级人民政府。

海南热带雨林国家公园总面积4268.54平方公里,海南省人民政府代行全民所有自然资源资产所有者职责;武夷山国家公园总面积1280.41平方公里,福建、江西省人民政府代行职责;大熊猫国家公园总面积约2.2万平方公里,由陕西、甘肃、四川三省人民政府分别代行职责。作为目前最大的国家公园,三江源国家公园总面积约19.07万平方公里,青海省人民政府代行职责。

作为唯一由中央人民政府直接行使所有权的国家公园,东北虎豹国家公园总面积1.41万平方公里,自然资源部(含国家林草局)履行所有者职责。

通过确权登记,国家公园“四至”范围在国土空间精准落地,明确各类自然资源资产产权主体,界定不同层级政府行权范围,厘清所有者、监管者及其责任,为国家公园管理提供产权支撑。

划清四个“边界”,即全民所有和集体所有之间的边界,全民所有、不同层级政府行使所有权的边界,不同集体所有者的边界,不同类型自然资源的边界并建立数据库,为相关资源资产处置配置、有偿使用、收益管理提供权责依据。

既向管理提供产权依据,又要

让农民群众获益。

海南热带雨林国家公园核心保护区涉及整体生态搬迁,探索出土地权属置换路径,实行迁出地与迁入地的土地所有权等价置换,维护农民利益。在大熊猫国家公园,集体所有资源通过“村集体+合作社”模式开展林下经济,让村民在守住生态红线中获益。

自然资源“办证”不止于国家公园。从国际重要湿地到大江大湖、国家重点林区,确权登记在全国星

火燎原,明显提速。

这是绿水青山的“户口本”,也是政府依法管理的“产权证”。

自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺说,“十五五”期间,我国将基本完成新设立国家公园、国际和国家重要湿地、重要河流湖泊等登记,有序推进自然保护地、国家重点林区、深探储量的矿产资源、海域和无居民海岛等登记,更好服务于生态产品价值实现、自然资源资产清查、生态保护补偿等工作。



## 面临内外反对——

## 以总理仍将“推进接管加沙城计划”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡10日表示,将推进接管加沙地带北部加沙城的计划。该计划已在国际社会招致广泛谴责,多个国家和国际组织敦促以方立即停止。

以色列军方官员10日说,以军仍需至少一周时间制定军事行动方案,以确定所需兵力和时间。征兵是以色列政府当前面临的一大难题。以色列反对派议员同日谴责内塔尼亚胡“将拖垮以色列”。

### 一意孤行

据以色列媒体报道,包括以军总参谋长埃亚勒·扎米尔、情报和特勤局(摩萨德)局长达维德·巴尔内亚和国家安全顾问察希·哈内格比在内,以色列安全部门多名高级官员都认为,接管加沙城计划将危及以方被扣押人员安全。

内塔尼亚胡10日举行两场记者会,分别面向外国记者和本国媒体。在面向外国媒体的记者会上,内塔尼亚胡除了表示将推进接管加沙城计划外,还提及他对加沙地带的战后设想,包括该地带非军事化、在加沙地带毗邻以色列的区域设立“安全区”和组建能与以方和平相处的民政当局。内塔尼亚胡继续拒绝让巴勒斯坦民族权力

机构在加沙地带战后治理中发挥作用。他还否认以军在加沙地带实施“饥饿政策”。

在面向国内媒体的记者会上,内塔尼亚胡说,哈马斯在加沙地带停火谈判中提出的以军从加沙地带完全撤出等条件完全不可接受。他认为,让被扣押人员获释的唯一途径是击溃哈马斯,安全内阁批准接管加沙城是“第一步”。

以色列总理办公室本月8日说,以安全内阁已批准内塔尼亚胡关于“击败哈马斯”的计划,以军准备接管加沙城。多个国家和国际组织发声谴责这一决定,敦促以方立即停止。

### 征兵困境

《以色列时报》11日以军方官员为消息源报道,以色列国防军仍需至少一周时间制定最新军事行动方案,以确定行动所需兵力和时间。

征兵是以政府当前面临的一大难题。今年7月,以色列极右翼宗教政党圣经犹太教联盟党与沙斯党相继宣布退出内塔尼亚胡领导的政府,指责其未能兑现承诺推动议会立法豁免极端正派犹太教人士服兵役。

圣经犹太教联盟党议员梅厄·波鲁什10日警告,极端正派犹太教人

士免服兵役的问题如果迟迟得不到解决,以色列或将被推向“内战”。按他说法,以境内有大约125万极端正派犹太教公民。

“以色列是我们的家园”党领导人、前国防部长阿维格多·利伯曼回应波鲁什上述言论,称与其威胁内战,圣经犹太教联盟党应共同应敌。

《以色列时报》报道,据估计以色列有大约8万名年龄在18岁至24岁的极端正派犹太教男性符合服兵役条件,但尚未被征召入伍。以色列国防军先前表示,鉴于以军在加沙地带的军事行动和面临的其他军事挑战,以军急需征兵1.2万人。

以色列大多数公民年满18岁时必须服义务兵役,但极端正派犹太教人士一直得到豁免。2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列普通家庭子女接连参军而部分宗教人士却仍享受兵役豁免“特权”,引发民众强烈反对。以色列最高法院去年6月裁定,极端正派犹太教神学院学生群体不再享有豁免权。

### 多方反对

以色列多名反对派议员10日谴责内塔尼亚胡以自身政治利益为优先,无视国家与民众利益。

以色列“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德指责内塔尼亚胡作为总理是“失败的”,其加沙政策将导致以方被扣押人员和以色列军人死亡、以色列经济一败涂地,在国际社会所获支持崩塌。

拉皮德说,内塔尼亚胡已失去议会多数支持,其领导的少数派政府“不合法”,以色列不能被这样的政府拖入对加沙的占领。

“以色列是我们的家园”党领导人利伯曼说,内塔尼亚胡“谎言连篇”,为了能够继续执政甚至不惜牺牲被扣押人员和以色列军人。

同一天,联合国安理会就以色列安全内阁批准以军接管加沙城计划举行紧急公开会。英国、法国、丹麦、希腊、斯洛文尼亚在会前发表联合声明,谴责以色列政府扩大加沙军事行动的计划,敦促以政府紧急撤销。

另外,德国总理弗里德里希·默克尔8月8日宣布,德国暂停向以色列出口任何可能用于加沙地带的军事装备。据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所数据,2019年至2023年,以色列进口的武器装备中,约69%由美国提供,约30%来自德国。

新华社北京8月11日电

## 前7个月我国汽车产销量同比保持两位数增长 新能源汽车成拉动出口增长新动力

新华社北京8月11日电 中国汽车工业协会11日发布的数据显示,2025年1至7月,我国汽车产销累计完成1823.5万辆和1826.9万辆,同比分别增长12.7%和12%,产销增速较1至6月分别扩大0.2个和0.6个百分点。

7月单月,汽车产销分别完成259.1万辆和259.3万辆,环比分别下降7.3%和10.7%,同比分别增长13.3%和14.7%。对此,中汽协会副秘书长陈士华分析称,7月,车市进入传统淡季,部分厂家安排年度设备检修,产销量将有所放缓,环比呈现季节性回落。

新能源汽车产销延续快速增长态势。1至7月,新能源汽车产销累计完成823.2万辆和822万辆,同比分别增长39.2%和38.5%,新能源汽车销量达到汽车新车总销量的45%。

新能源汽车出口成为拉动汽车出口增长的动力。1至7月,汽车出口同比增长12.8%,其中,新能源汽车出口130.8万辆,同比增长84.6%。

“从行业市场环境看,以旧换新政策效果继续显现,行业综合整治‘内卷’,工作取得积极进展,企业新车型持续投放,助力车市平稳运行。”陈士华说。

## 朝鲜谴责美韩将举行“乙支自由之盾”军演 给朝鲜半岛安保环境带来严重挑战

新华社平壤8月11日电 据朝中社11日报道,朝鲜国防相努光铁10日发表谈话,谴责美国和韩国军方宣布将从18日起开始举行的“乙支自由之盾”大规模联合军演,称美韩此举给朝鲜半岛安保环境再次带来严重挑战。

谈话强调,“乙支自由之盾”联合军演以实际核战争作为假想情况,“不仅是对朝鲜的直接军事挑衅,而且是加剧处于停战状态的朝鲜半岛形势的不可预测性、固定地区局势不稳定化的真正威胁”。

谈话说,美韩此举暴露出与朝鲜

的军事对抗立场,给朝鲜半岛和地区的安保环境再次带来严重挑战。朝方强烈谴责美韩有关挑衅行为,并由此导致的负面后果作出严正警告。

谈话强调,美韩单方面军事威胁和对抗意图是使朝鲜半岛和周边地区紧张局势日趋加剧的根本原因。向朝鲜炫耀武力将会适得其反,必将使美韩的安保处于更不安全的状态。

谈话还说,朝鲜武装力量将以彻底而果断的应对态势对付美韩的战争演习活动,并将对越线的任何挑衅行为严正行使自卫权范围内的主权权利。

## 地球附近“三体”星系中 韦布望远镜观测到宜居带候选行星

新华社伦敦8月11日电 英国《自然》杂志网站近日刊文说,一个国际研究团队借助美国航天局的詹姆斯·韦布空间望远镜,在距离地球最近的“三体”星系——半人马座阿尔法星系,观测到一颗位于恒星宜居带的候选行星。

半人马座阿尔法星系是一个距离地球大约4光年的三恒星系统,其最亮的恒星A星与太阳非常相似。本次观测到的候选行星是一颗围绕A星运转的气态行星,且位于A星的宜居带内,即与恒星距离适中,温度适宜生命繁衍的区域。

迄今绝大多数系外行星是通过间

接线索而非直接成像发现的。而这次,研究团队利用韦布空间望远镜的中红外仪器,将焦点对准了半人马座阿尔法星系的A星。由于该星系距离地球较近,研究团队尽力排除恒星的眩光干扰,成功获得了足以分辨出行星的高分辨率图像。

研究团队还将通过更多观测来复核发现,若最终得到证实,这将是首次通过直接成像技术观测到位于恒星宜居带内的系外行星。不过研究团队表示,这颗气态行星本身不太可能存在生命,但它为评估其卫星的宜居性提供了令人兴奋的可能性。

## 柬埔寨指责泰国违反停火协议

泰军方否认计划动用军事力量夺取争议地区寺庙

新华社曼谷8月11日电 泰国陆军发言人文泰·苏瓦里11日就柬埔寨国防部此前指责作出说明,表示泰国陆军第二军区司令汶信·巴朗当时的表态并未提及计划就有争议寺庙动用军事力量,并非如柬方所述“构成挑衅”。

据泰国媒体报道,汶信10日在接受泰媒采访时说,对泰柬边境存在领土争议的两处寺庙,泰方考虑在其中一处实施封锁以避免柬方进入,对另一处柬方占优势的寺庙,泰方也势必拿回。11日早些时候,柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达说,汶信的表态提及涉柬军事行动计划,违反两国达成的停火协议。

文泰对此解释说,汶信10日所作

表态是:柬方占优势的争议寺庙属于泰国主权范围,此前冲突期间泰方曾尝试通过军事部署夺取该寺,但并未成功,因此泰方军队目前驻扎在寺外30米处,但未来必须通过适当程序使其重归泰国管辖。汶信同时表示,将准备在两周内举办的地区边界委员会会议框架内就各项事宜进行讨论和谈判,并重申泰国不会从现有驻扎线后撤。

因有争议的寺庙归属问题等,泰

国与柬埔寨7月24日起在边境地区发生冲突,双方互相指责对方违反国际法。根据双方公布的数据,冲突已造成上百人伤亡,逾10万民众被疏散至安全区域。



这是8月10日在吉尔吉斯斯坦伊塞克湖南岸举行的生态文化艺术节上拍摄的骑马追逐游戏。此次艺术节包括学术交流、民俗展示、山地赛跑等活动,旨在引起人们对珍稀动物保护和生态旅游发展的关注。

## 遗失启事

▲吴仲遗失一级注册消防工程师注册证,注册号:13223000952,身份证号:340826198806104813,声明作废。

▲陈琰遗失出生医学证明,证号:320270356,声明作废。

▲高云曦遗失警官证,警号:062957,声明作废。

业务办理地址:南通报业传媒大厦(南通市崇川区世纪大道8号)22层2210室,联系电话:0513-68218781。

## 讣告

中国共产党党员,原南通市八厂供销社离休干部管齐孝同志,因病医治无效,于2025年8月10日12时36分逝世,享年93岁。

特此讣告。

南通市市直老干部  
管理服务中心  
2025年8月10日

家属联系电话:15371992037